

智慧交通工程中 5G 技术创新应用

孔贵霞

(山东省东明县交通运输局 山东 东明 274500)

摘要: 随着科技的发展,人们对交通的需求也越来越高。5G 技术是近几年新兴的信息技术,不仅能提高信息传输的效率和质量,而且能满足人们对速度和容量的需求。本文首先介绍了 5G 技术在智慧交通工程中应用优势和意义,随后分析了在智慧交通工程中引入 5G 技术存在的问题,最后分析基于 5G 技术创新应用智慧交通工程的具体策略。

关键词: 5G 技术; 智能交通; 应用场景

0. 引言

交通是人类社会发展的基础,近年来,随着经济的发展,人们对生活质量和出行速度也提出了更高要求。道路基础设施是城市建设过程中必不可少的内容之一,对人类文明和社会进步具有重要意义,但在道路基础设施中也存在着一些问题,例如,路面上会出现一些凸起或凹陷等问题。此外,随着车辆的不断增加,高速公路沿线两侧出现了大面积的拥堵现象。目前,我国已将 5G 技术引入智慧交通工程建设中,本文以 5G (第 5 代移动通信) 技术为切入点,研究智慧交通工程中 5G 技术的应用策略,希望能促进我国智慧交通工程发展。

1. 5G 技术优势

5G 技术的主要优势是能够实现高速通信,可以为交通管理提供有力支持。

首先,从速度方面来看,5G 技术采用新一代无线通信,可以实现高速数据传输,这在一定程度上提高了 5G 网络的传输效率。其次,对交通工程来说,5G 技术还可以实现更高的容量,提高信号传输速度。同时,5G 技术还可为人们提供更高质量的服务,有效地提高了数据吞吐量和网络带宽的利用率。此外,5G 网络具有低延迟、低数据率和高容量特性,它还可以为汽车提供更快、更高效的信息服务。5G 在智慧交通工程中的应用及其优势具体如下。

1.1 更安全

从 5G 技术的数据传输安全性来看,主要体现在以下两

个方面:一是 5G 技术的安全性更高,5G 网络具有较高的网络安全防护水平。在实际使用中,数据传输中也会存在一定的威胁,如车辆超速行驶、非法占用应急车道等,而 5G 通信可以有效避免这些现象。此外,在大数据时代,数据信息可以被收集并存储在用户的计算机中,基于这些信息,我们可以对其进行有效控制。此外,基于车辆定位系统和智能交通信息管理系统等技术的应用,数据传输也变得更加安全和可靠。对于个人隐私数据来说,这是一种非常重要的身份认证和隐私保护手段。例如,在智慧交通工程中使用 5G 技术,可以实现更高层次的隐私保护;另一方面,使用 5G 系统也可以降低对个人信息的收集、处理和传输过程中存在的安全风险。

1.2 容量高

5G 技术是一种新的无线通信技术,它采用了多项先进技术,如超低延时、大带宽、多连接等。在智慧交通工程中,5G 可以提供更高的容量,从而有效地提高信号传输速度和带宽利用率。一方面,5G 技术具有更高的数据传输速度。例如,在过去的几年中,我们已经开发出基于 5G 的智能交通管理系统,该系统使用人工智能技术对不同路况进行自动检测,并在检测到事故或拥堵时自动调整速度,有效地提高了道路车辆的通行能力,并减少了交通堵塞。另一方面,5G 也具有更大的网络容量。5G 网络将实现更高的容量水平、传输速度和可靠性方面的优势。此外,5G 网络可以提高交通管理人员对车辆和行人动态变化趋势等信息数据进行实时监测、分析、预测和管理等能力。

1.3 高带宽低延迟

智慧交通工程对无线网络的高带宽和低延迟要求较高。在传统网络中，由于通信信道数量有限，传输速率低且带宽利用率低。而且在5G时代，由于5G网络采用多个频段进行通信，因此它的频谱资源非常丰富，有效地提高了容量和传输速率。例如，基于NSA的5G多层网络结构的优势是其高容量和高吞吐量。据报道，在5G网络中引入了更先进的编码和解码技术，可以有效地降低数据传输速率，并提高数据传输速率^[1]。

1.4 更可靠

随着信息技术的发展，数据传输能力也在不断提高。因此，5G技术也能够一定程度上提高其传输能力。5G网络的传输能力之所以能够实现提升，主要是因为5G采用了先进技术。例如，为了更好地满足人们的需要，人们可以使用5G技术来为车辆提供更快、更稳定的通信服务。还可以使用5G技术来帮助运输公司实现车辆智能调度和运输管理。同时，利用5G通信网络来实现高效运输和智能化车辆调度。此外，为了充分发挥高速无线数据传输能力，应充分利用5G无线传输技术来对车辆进行实时监控和管理等功能。

2. 智慧交通工程中5G技术的问题

首先，5G技术的普及程度还不够高，需要更多的时间和精力来普及，同时也需要大量的人力和物力来建设。其次，5G技术的安全性和可靠性还有待提高，5G应用过程中可能会出现各种问题需要解决，比如网络故障、网络延迟等。再者，5G技术应用还不够成熟，虽然现在移动通信领域已经开始了5G网络建设计划，但5G网络使用情况还存在着或多或少的问题。5G技术可以为智慧交通工程带来更多新服务和更好的效果，但在这方面仍然有很多问题需要解决，如5G技术的成本比较高，物联网应用范围不够广，网络延迟问题需要解决，无线信号传播范围有限，5G通信传输速度慢等。

为了解决这些问题，可以通过智慧交通工程中使用5G技术进行创新工作的方式实施和改造。首先，要根据各个地区的实际情况制定合理且可行的实施方案；其次，要在建设中不断探索，努力寻找最适用于智慧交通工程发展，有利于智慧交通工程建设的方案；最后，是需要与当地政府部门和运营商进行良好、高效的沟通合作，只有这样才能实现合作共赢。智慧交通工程需要在各个方面综合考虑、协同配合、科学规划和合理设计来提高效率和质量。同时智慧交通工程要从社会发展、环境保护等多方面着手，并采取措​​施将其纳入可持续发展议程中以实现社会和谐健康可持续发展^[2]。

3. 智慧交通创新的必要性

3.1 城市发展所需

随着城市发展的不断加快，城市道路交通拥堵问题越来越严重。为此，许多市民希望加快实施智慧交通工程系统。这是一项非常重要的措施，不仅可以缓解交通压力，还可以提高道路安全性和道路通行效率。因此，智慧交通工程的实施需要政府、企业和公众共同努力。然而，实施过程中会遇到很多困难和挑战。首先，在实施过程中需要协调各部门进行统一管理和规划工作；其次，还要对新技术进行科学合理的应用；第三，还需要将新技术引入现有系统。总之，智慧交通工程需要不断创新、不断发展。我们必须做好充分的准备工作来应对可能出现的问题。

此外，智慧交通工程要注重对各种设备的科学管理和维护，要从安全生产和安全施工两个方面加强监督管理工作。随着我国科学技术和社会进步的不断发展与进步，传统城市交通已无法满足人们对城市交通运输效率、安全性及可靠性等方面的需求。为此，在智慧交通工程建设中引入5G技术具有重要意义，在新的时代背景下对新技术进行科学应用已成为当务之急。由于5G通信技术具有高速度、低延时等优势，它将促进智能城市建设的发展和城市管理工作的创新与改革^[3]。

3.2 改善出行质量

一般来说，人们的生活质量会直接影响到人们的生活水平。智慧交通工程可以有效改善人们的生活质量，将对国家和人民产生积极影响。智慧交通工程可以改善民众的出行方式，提高民众的整体出行水平。由此可见，智慧交通工程可以改善人们的生活质量，并为人们创造更好、更安全的交通环境，这对我国的社会发展具有重要意义。

3.3 实现创新升级

作为一种先进的通信技术，5G可以为智慧交通工程带来很多好处。首先，5G的传输速度非常快，能带给人以很大的速度优势；其次，5G的传输能力比4G高很多，能提供更加丰富的服务；第三，5G网络信号传播范围非常广。此外，5G具有更快的响应速度优势。由于5G技术具有更高、更可靠等特点，它可以为智慧交通工程带来较好的发展空间和机会。因此在今后的建设过程中，智慧交通工程可以使用5G技术进行创新和升级工作。当然，在应用之前也要做好充分准备工作。首先要合理规划布局区域和建设方案；其次要考虑当地的实际情况；最后要进行深入研究并根据实际情况制定合理有效的实施方案。

4. 智慧交通工程中5G技术的创新应用

4.1 打造智能一体化交通体系

由于5G技术的发展较快，所以需要针对5G技术在自动驾驶领域中的优势进行分析研究，提高通行效率提供保障。

5G 通信技术具有极高的灵活性,可以实现快速部署,因此,相关单位可以采用此项优势开展工作,通过建立完善智能交通系统、智能运输系统、道路运行监测系统智慧一体化交通体系,全面提升车辆通行效率和质量,从而有效解决车辆通行难问题。

与此同时,还需要加强对各种车辆驾驶行为的分析研究工作。例如可以对车辆出行频率等进行深入研究,以此来了解车辆出行数据变化情况以及运行状态;在此基础上还可以对各类运行参数、车辆实时运行情况等进行全面了解与分析研究工作;同时还能对当前全国范围内所有路段行驶情况、车辆通行速度、道路运行状况等数据进行全面了解和进行分析研究工作。通过建立完善的车辆交通监测系统来提高通行效率和质量以及保证交通运输安全。

4.2 建立健全管理制度

由于 5G 技术的应用比较复杂,因此需要建立健全相应的管理制度来保证实施工作的顺利进行。首先,应该加强对 5G 技术应用方面的研究和探索,制定相关制度规范 5G 技术使用。其次,建立健全管理体制,确保管理规范有效开展智慧交通工程建设。接着是加大监督和管理力度也是非常重要的因素,同时也需要做好相应的工作。最后,还应该及时跟踪、处理好智慧交通工程中出现的问题,尽可能解决各种问题。智慧交通工程已经不是陌生词汇,人们已经逐步认识到智能交通在城市发展中所起到的重要作用。

4.3 加强基础设施建设

基于 5G 技术创新应用智慧交通工程的关键是优化基础设施建设,使其满足人们的出行需求。首先,可以从道路基础设施建设入手。目前,很多道路基础设施是传统的,很难满足人们高速度、安全出行的需求。其次,优化高速公路上的通讯网络管理,在高速公路上安装无线网络和通信设备,不仅可以实现高速公路和城市之间的实时通信,而且可以实现实时图像传输。最后,优化通信系统建设,加强通信系统安全保护设备和技术措施建设、管理工作。

4.4 整合数据处理自动化和信息化

随着大数据、云计算以及 5G 技术的快速发展与不断创新,相关部门应结合实际需求,积极建立相应的数据中心,在数据处理过程中将各个系统进行有效连接,通过网络系统建设和优化技术等对其进行整合和统一,进而有效提升智慧交通工程建设质量与效率。由于交通基础设施是智慧交通工程建设过程中十分重要的组成部分之一,因此,需要重点关注 5G 技术在现代交通工程建设中的应用效果,应当结合城市实际情况与道路发展情况加强道路规划与设计水平,同时要加大对交通监控系统、信号灯等交通设施建设力度^[4]。

4.5 提高智慧车辆管理水平

5G 技术具有高速度、大容量和低延迟等特点,将其应用到智慧交通工程建设中,不仅可以实现交通运输行业的快速发展,还能够提升综合服务水平。为了有效保障车辆安全运行,需要在车辆内部安装电子传感设备。电子传感设备具有较强的信号抗干扰能力,可以对车辆进行实时监测与定位,如果在智慧交通工程建设中出现超载等现象,就会影响车辆正常行驶,一旦电子传感设备出现故障或数据丢失现象,就会给驾驶人员带来安全隐患。

为了有效保障驾驶员行车安全,需要在智慧交通工程建设过程中应用 5G 技术来提升车辆监控能力。利用 5G 技术可以对车辆内部信息进行实时采集与传输,进而将车辆位置、行驶状态等信息同步发送到交管部门手机端^[5]。通过 5G 技术的应用也能够有效提高智慧交通工程建设水平,为实现车辆行驶安全提供保障。

5. 结语

5G 技术在智慧交通工程中的应用为我国智慧交通工程发展带来了新的契机,未来,随着 5G 技术的发展,智慧交通工程中 5G 技术将在更多领域发挥作用。此外,由于 5G 具有大带宽、低时延等特点,它可以为我们的出行提供更高质量的服务,有效地促进交通运输行业的创新能力和自主创新能力。因此,基于 5G 技术来改进和优化,提高的基础设施建设势在必行。

作者简介:

孔贵霞(1973年6月-),女,汉族,山东东明人,专科学历,初级工程师。研究方向:交通工程。

参考文献:

- [1] 高绮蔚,姜永飞.智慧城市中的 5G 技术全景应用研究[J].数字通信世界,2022,(12):70-72+119.
- [2] 孙泰.智慧城市中的 5G 技术全景应用研究[J].科技资讯,2022,20(18):33-35.
- [3] 杨轩.基于 5G 技术智慧交通的研发应用[J].广东公路交通,2022,48(03):53-56.
- [4] 肖慧.新时期 5G 智慧交通的应用及发展[J].运输经理世界,2022,(01):59-61.
- [5] 杨扬.智慧交通工程中 5G 技术创新应用[J].运输经理世界,2022,(01):65-67.